

打通冷链通道 实现资源共享

## 产地冷藏保鲜设施让更多农产品“新鲜”出川

盛夏，正是水蜜桃大量上市的时节。位于简阳市禾丰镇连山村的四川省胜男农业开发有限公司大门外，来自北京、河北、河南等地的冷链车大排长龙，一筐筐从冻库内运出来的水蜜桃，被转运上车，随即被送往全国各地。

近年来，在打造“川字号”优势特色产业过程中，作为农产品冷链物流的“最初一公里”，农产品产地冷链保鲜设施的重要性愈发凸显。“十四五”期间，全省要新增农产品产地冷藏保鲜设施库容150万吨。农产品产地冷链保鲜设施如何建？怎么用？以保障农产品“新鲜”出川。

商资本、金融资本参与建设。同时，探索多主体投资联建、多类资本持股合建、政商合作等多元化投融资模式，开展项目建设专属信贷、地方专项债、贷款贴息补助等金融支持服务。“去年，省财政发放项目贷款贴息433万元，全省发放专项‘冷链’和金融贷款2900万元。”上述负责人介绍。

此外，省发展改革委、农业农村厅等12个部门出台相关规定，确保农产品产地仓储保鲜冷链设施执行每度0.5~0.55元的农业生产用电价格，进一步降低成本。

## 怎么用

资源共享避免“用一天闲一年”

统计数据显示，农产品产地冷藏保鲜设施可以减少10%以上的农产品腐烂率，产地果蔬错峰上市期平均可延长45天左右。

成都市金堂县也是全国农产品产地冷藏保鲜整县推进试点县之一。金堂县官仓街道爪龙溪社区股份经济合作联合社与成都金秀果蔬专业合作社联建的1200吨低温库正在运行中，主要用于鲜食玉米、茄子等夏季蔬菜保鲜储存。

依托成都金秀果蔬专业合作社不断扩大的销售品类和渠道，低温库实现全年不闲置：每年6月~11月存放毛豆、鲜食玉米、茄子等蔬菜，12月~次年5月存放白花菜、豌豆尖等蔬菜。

避免“用一天闲一年”，关键还需要设施和产品等信息的互通。依托“四川省数字三农大数据信息平台”，农产品产地仓储保鲜“云”工程正在建设中。

“我们整合现有资源，打造农产品产地仓储保鲜冷链物流贮运信息综合服务平台，推动枢纽企业、供应链上下游企业信息共享，实现产地冷链设施、车辆、农产品货物位置及状态等信息的实时查询。同时，农产品仓储保鲜冷链物流设施资源要素交易平台正在建设中，平台可开

展贮藏库、冷藏车、集装箱等设施设备的租赁交易，以及运输能力资源和仓储资源交易，提高各类仓储保鲜冷链物流设施的市场化配置效率和循

环共用水平。”农业农村厅相关负责人介绍。

打通田间到产地冷链设施，再到消费市场的全程冷链通道，是农业现代化的重要内容。四川提出，到2025年，要基本形成县乡村“一张网”和产地直销“一条链”的农产品仓储保鲜冷链物流体系。

随着“一张网”“一条链”的逐渐完善，更多四川优势特色农产品，将以更好的价格出现在全国各地。

(阙莹莹)

## 怎么建

回答好“人、地、钱”3个问题

日前，凉山州西昌市的阳光玫瑰、克伦森等葡萄品种陆续成熟。在西昌市高草回族乡大庄村，去年11月刚刚建成投产的天佑冷链物流中心，在今年的葡萄成熟季正好派上用场。

建设农产品产地冷藏保鲜设施，谁来建？地从哪儿来？钱从哪儿来？

当前，家庭农场等新型经营主体、村集体经济是四川农产品产地冷藏保鲜设施建设的主力军。“市场驱动、政府引导”是建设的基本原则。县级以上示范家庭农场、农民专业合作社和注册登记的村集体经济组织，有需求、有动力、有实力，是我们支持的重点。”农业农村厅信息中心相关负责人介绍。

有了建设主体，地从哪儿来？“我们鼓励通过入股、租赁、合作等方式，盘活村企个企、村办村小等闲置资产和农村闲置宅基地，”上述负责人介绍，“我们也倡导多层次库体、多主体联建等土地资源节约型建设，多渠道增加建设用地来源。”

资金方面，四川采用中央和地方财政资金引导、建设主体自筹投入等方式，带动社会资本、工

业资本、金融资本参与建设。同时，探索多主体投资联建、多类资本持股合建、政商合作等多元化投融资模式，开展项目建设专属信贷、地方专项债、贷款贴息补助等金融支持服务。“去年，省财政发放项目贷款贴息433万元，全省发放专项‘冷链’和金融贷款2900万元。”上述负责人介绍。

此外，省发展改革委、农业农村厅等12个部门出台相关规定，确保农产品产地仓储保鲜冷链设施执行每度0.5~0.55元的农业生产用电价格，进一步降低成本。

依托成都金秀果蔬专业合作社不断扩大的销售品类和渠道，低温库实现全年不闲置：每年6月~11月存放毛豆、鲜食玉米、茄子等蔬菜，12月~次年5月存放白花菜、豌豆尖等蔬菜。

避免“用一天闲一年”，关键还需要设施和产品等信息的互通。依托“四川省数字三农大数据信息平台”，农产品产地仓储保鲜“云”工程正在建设中。

“我们整合现有资源，打造农产品产地仓储保鲜冷链物流贮运信息综合服务平台，推动枢纽企业、供应链上下游企业信息共享，实现产地冷链设施、车辆、农产品货物位置及状态等信息的实时查询。同时，农产品仓储保鲜冷链物流设施资源要素交易平台正在建设中，平台可开

## 全力打造通江银耳百亿级产业集群

——中国·通江银耳产业发展大会暨第四届中国·通江银耳节成功举办

**本报讯** 8月9日~10日，中国·通江银耳产业发展大会暨第四届中国·通江银耳节在巴中市通江县成功举办。国内知名专家学者、研究机构、生产企业负责人、贸易商齐聚一堂，共谋通江银耳百亿级产业发展大计。

会上，中国工程院院士、全国脱贫攻坚楷模、国际药用菌学会主席、吉林农业大学教授李玉建议，要树立动物、植物、微生物“三物融合”的大食物观，利用生物多样性和良好生态条件，建立好通江食用菌种质资源库，推动通江银耳创新发展。

活动期间，举行了现场参观品鉴、新闻发布、招商推介、企业签约等活动，全方位、深层次、多角度展示通江银耳产业发展新成效，并以此为契机邀请了各方建

言献策，全力攻坚破解产业发展难题，彰显通江银耳独特魅力、宣传推介通江银耳品牌。

通江是世界银耳的发祥地、中国银耳之乡，通江银耳先后获评“国家地理标志保护产品”“中



国驰名商标”“欧盟有机认证”等多项殊荣。

接下来，通江县将以“殷木银耳强品牌，木屑银耳深加工”



为思路，以“三产融合”为路径，全力打造通江银耳百亿级产业集群。目前已在全县10个重点乡镇村、37个专业村、75个集中连片示范点，接种菌

种100万袋。预计今年底实现银耳(食用菌)总产量2.5万吨(干鲜混合)，生产总值12亿元。

(本报记者 杨永忠)

## 科协动态

KE XIE DONG TAI

成华区科协  
做优“东骄科普”志愿服务

**本报讯** 在成都大运会筹办、举办期间，成都市成华区科协坚持“科普+”的理念，以“大科普”统筹服务力量，在“大群团”工作格局下，联合区总工会、团区委等群团部门广泛组织动员区内企事业单位、高校科协、科普基地志愿者积极参与“爱成都·迎大运”系列工作。

扎实开展媒体酒店志愿服务。7月6日，成华区科协组织媒体酒店志愿者进行开闭幕式演练。7月12日起，采用“线上+线下”的形式开展大运会媒体酒店志愿者培训，组织志愿者围绕抵离服务、入住退房、诉求处置、交通运输等方面开展应急实战演练10余场，打造优秀媒体酒店志愿服务队伍，有力保障成都大运会媒体酒店有序运行。

积极推进成都大运会成华赛区城市志愿服务工作。6月起，成华区科协组织各城市志愿服务小站长、副站长及“小青椒”们开展系统培训10余场。7月12日~13日，组织各城市志愿服务小站长、副站长统筹开展全要素综合实战演练，550余名“小青椒”准时到达服务岗位，投入小站搭建与收纳、物资搬运、日常运转、服务规范等10类场景模拟演练，带动了居民共同参与志愿服务的积极性，展现了成华青年志愿者青春向上的良好形象。

7月20日起，成华区30个城市志愿服务小站正式启动运行，在成都东客站、熊猫基地售票处广场、望平坊几何书店等赛事沿线、景区景点、特色街区，为市民、游客提供赛事咨询、便民服务等志愿服务。

有序推进成都大运会成华赛区赛点、地区、点位等情况如下：

1.会议召开时间：2023年8月1日早上10:00。

2.会议召开地点：成都市锦江区滨江东路香格里拉中心办公楼1101号。

3.本次会议议程：

1.审议公司《清算报告》。

2.表决公司《注销事宜》。

3.本次会议议程：

1.审议公司《清算报告》。